

扶贫兰花争艳 全村“摘帽”争光

东方乐妹村大力发展秋石斛兰花等特色产业,成为脱贫样板村

因地制宜 发展“造血型”产业

2018年以前,乐妹村是典型的基层党组织软弱涣散村及“十三五”深度贫困村。贫困人口基数大,全村贫困户102户467人,占全村总人口的83%;村集体经济收入单一,每年的收入仅为发包土地的15万元租金;村里仅有黑山羊产业,2017年村民年均纯收入仅为3985元。

2015年7月,海南大学师生事务保障中心副主任王联春被派驻乐妹村,成为驻村第一书记。进村后,他骑着摩托走村入巷,对乐妹村的基本情况进行全面摸底,科学制定了工作方案和帮扶计划。

“脱贫攻坚重点在于产业扶贫。”王联春对海南日报记者说,乐妹村产业单一,大部分村民靠种植几亩农作物、打零工过日子,受市场影响大,效益低。考虑到乐妹村独特的热带气候条件,王联春经过市场调研,决定借助海南大学的科研技术优势,利用政府资金335万元发展秋石斛兰花产业。今年该产业盈利超过50万元。

通过大力发展特色产业、多渠道促就业增收等举措,2019年底,乐妹村整村脱贫出列,全村102户贫困户467人全部摘掉“穷帽”,成为东方市整村脱贫的样本。



12月20日,在东方乐妹村兰花种植基地,该村驻村第一书记王联春(右)正在指导脱贫村民为兰花除草。
本报记者 张文君 摄

27户贫困户在专家的指导下共种植了240亩的山柚树。经过3年多的精心管理,山柚已开花结果,村民喜获丰收。

在乐妹村脱贫户罗兰花家,她一边剥山柚皮一边说,4年前,她家种下6亩的山柚树,2018年,首次销售近50公斤,并且一年比一年丰产,今年采收了100公斤,收入可观。

据了解,海南山柚种植3年后可挂果,3年后达到丰产期,每株可产果约60公斤。目前,山柚鲜果价格约为每公斤16元,每亩收入预计达万元以上,且可以持续结果100多年,是一个长效持久的“造血型”产业。

今年3月,海南大学加大帮扶力度,免费提供价值逾15万元的海南山柚种苗15300株,给乐妹村的43户农户进行补植和扩种,目前全村山柚种植面积有300多亩。

下一步,乐妹村将继续扩大海南山柚种植面积,辐射带动周边村庄村民一起种植,计划种植万亩海南山柚,并计划引进山柚油加工厂,进一步提高海南山柚的经济附加值,增强脱贫“造血”功能。

多管齐下 促贫困户就业增收

过去,乐妹村贫困人口基数大,光靠集体经济收入,无法让贫困户摆脱贫困,也容易让贫困户产生“等靠要”的心理依赖,要想让贫困户彻底摘掉“穷帽”,关键还是让

贫困户自力更生。

“在兰花基地工作,不仅每月有3500元的稳定收入,而且还可以学习兰花种植和管理技术。”12月20日,在乐妹村兰花种植基地,脱贫村民文琼润告诉记者,经过村里推荐,2018年10月他进入基地工作,“有时候基地工作忙时,我还会叫上妻子来帮忙,一天工钱120元。”目前,在兰花基地固定就业的有4名脱贫村民。此外,兰花基地装花卸花也需人手帮助,仅装卸兰花这一项,可为村民带来15万元劳务收入。

针对部分贫困户家土地闲置的情况,王联春请来农业专家,对这部分贫困户进行培训,引导他们种植热带高效作物,目前带动村民种植冬季瓜菜300多亩。

2018年,乐妹村脱贫村民符成明在专家的帮助下,种了10亩小辣椒,同年收入近2万元。“以前没有技术,又缺少资金,只能把地租给别人。现在,在帮扶单位和专家的帮助下,光种辣椒每年就有2万元的收入。”符成明说。

在引导贫困户发展种植产业的同时,乐妹村还给贫困户进行就业培训,并充分发挥政府务工奖补政策作用,引导贫困户积极外出务工,增加收入。通过一系列培训,目前全村共有73户贫困户130人外出务工,从事汽车修理、水电安装、中介服务、美容美发等。

此外,经过积极争取,乐妹村有10位

贫困村民获得公益性岗位就业,每月工资1000元。

教育帮扶 阻断贫困代际传递

“教育帮扶对脱贫攻坚的巩固和提高起着非常重要的作用,是斩断‘穷根’的重要手段。”王联春说。

为此,王联春协调海南大学和东方市教育局,兴建乐妹小学图书室,藏书2000多册;创建暖阳书屋、建立海南大学志愿服务实践基地,让孩子们从小闻书香、读好书、好读书。组织海南大学志愿者赴乐妹村开展支教活动达80余场次,志愿者达310人,累计支教时长4883小时,受益人数512人次。

海南大学53个团支部还跟乐妹村53户贫困户结对子,进行“一对一”教育帮扶,确保教育帮扶常态化、制度化,让乐妹村93名学生从幼儿园到大学一直得到陪伴和跟踪帮扶。

“‘一对一’教育帮扶对孩子的帮助很大。”脱贫村民吉雪莲告诉记者,海南大学的一个学生团支部和她家结成“对子”,经常通过电话、上门询问等方式,了解关心她家小孩的学习情况。了解到读初中的女儿符熙媛比较擅长唱歌和演讲,就为她联系了海南大学的一位音乐老师,每周一次开展免费辅导。

“2017年,女儿符惠连要参加高考,她平时成绩一般,由于太紧张和考虑到家里的生活负担,她想弃考。海南大学的大学生来到家里给她做思想工作、鼓励她坚持学习、实现梦想。最后,女儿得以考上大学。”脱贫村民吉雪莲说。

这些努力没有白费。4年来,乐妹村走出了16名大学生。

此外,王联春还在乐妹村委会创建了科技文化图书室,藏书4800多册,涵盖了农业科技类、少儿类和社科类等读物,图书室配备空调和电脑,旨在引导村民走向书桌,带着孩子一起看书,学习文化知识,学习种养技术。如今的乐妹村,已悄然兴起了读书热。

(本报八所12月22日电)

东方乐妹村开展
人居环境大整治
村庄变美丽
百姓乐开怀

■ 本报记者 张文君 林书喜

12月20日,东方市大田镇乐妹村,一群小孩在文化长廊和凉亭之间追逐玩耍。而在文化长廊后面,是文化室和老年活动中心,地面是红色的地砖,四周绿草荫荫,已成为全村老幼的乐园。

很难想象,这里曾经是村民的“露天厕所”。

“以前,这里杂草丛生、垃圾遍地。一些村民常来‘方便’,一到下雨天,污水横流,恶臭难闻。”乐妹村党支部书记符城说,村干部在附近的村委会办公楼里都闻到臭味,不得不紧闭门窗。

为了改善村民的居住环境,近年来,乐妹村驻村第一书记王联春和村“两委”干部发动村民开展人居环境大整治,对“露天厕所”进行整治,清理杂草灌木,并投入142万元修建了一条文化长廊和两座凉亭、80平方米的老年活动中心、150平方米的文化活动室以及1个公共厕所。整治后,让村民有了乘凉休闲的好去处。

变化在各处发生。

以前村里由于没有排水设施,污水横流、畜粪遍地。开展人居环境大整治后,乐妹村每周集中开展一次全村环境卫生整治,同时将打扫自家房前屋后纳入村规民约之中,提醒村民不要乱扔垃圾。符城说,目前,全村已出动劳力1500多人次,清运村庄各种垃圾80多吨,清运河道垃圾20多吨。

王联春告诉海南日报记者,截至目前,在各方资金的帮扶下,乐妹村共改造危房93户,改厕105户,硬化村道1200米,新建太阳能路灯16盏,种植草皮和绿化树木300平方米,排污管道正在安装。如今的乐妹村,房前屋后物品堆放整齐,村道庭院干净整洁,乐妹村正向美丽乡村演变。

(本报八所12月22日电)

■ 本报记者 林书喜 张文君

“我家7口人一共分到5600元分红,比去年多了一倍,非常高兴。”12月20日,东方市大田镇乐妹村脱贫村民陈玉平数着钞票,心里美滋滋的。

这一天,乐妹村全村124户524人平均每人分到800元产业分红款,这得益于该村大力发展秋石斛兰花特色产业,今年该产业盈利超过50万元。

通过大力发展特色产业、多渠道促就业增收等举措,2019年底,乐妹村整村脱贫出列,全村102户贫困户467人全部摘掉“穷帽”,成为东方市整村脱贫的样本。

据了解,海南山柚种植3年后可挂果,3年后达到丰产期,每株可产果约60公斤。目前,山柚鲜果价格约为每公斤16元,每亩收入预计达万元以上,且可以持续结果100多年,是一个长效持久的“造血型”产业。

今年3月,海南大学加大帮扶力度,免费提供价值逾15万元的海南山柚种苗15300株,给乐妹村的43户农户进行补植和扩种,目前全村山柚种植面积有300多亩。

下一步,乐妹村将继续扩大海南山柚种植面积,辐射带动周边村庄村民一起种植,计划种植万亩海南山柚,并计划引进山柚油加工厂,进一步提高海南山柚的经济附加值,增强脱贫“造血”功能。

目前,乐妹村兰花基地有乐妹唇、三亚阳光、水晶等20多个品种共40多万株兰花,还有5000多个空气凤梨和3000多串空气草。

“兰花一年四季可开花,具有秉性刚强、祥和可亲的气质,市场前景十分广阔。”王联春说,“这些兰花,不仅销往海南的酒店、花店和校园等场所,还远销广州、北京、上海等地。下一步,我们将着力把秋石斛产业打造成‘一村一品’特色产业。”

针对乐妹村基础设施薄弱、产业单一等情况,2015年,海南大学将科研成果“油茶1号”海南山柚推广到该村种植。当年

广告

HAIOI 海汽

屯昌汽车站开业公告

为方便人民群众出行,经充分准备,屯昌汽车站已具备运营条件,2019年12月23日零时起屯昌汽车站正式启用,2019年12月25日正式开张营业。现将有关事项公告如下:

一、开业日期

2019年12月25日正式开张营业,2019年12月23日和24日试营业。12月22日23时起原屯昌汽车站(位于新建一路15号)全面停止运营。

二、班线安排

2019年12月23日零时起,所有客运班线(含跨市县客运班线和农村客运班线)均在屯昌汽车站发班,请广大乘客前往屯昌大道屯昌新汽车站乘车。

三、屯昌新汽车站公交信息

①号线:31路、32路、33路、34路;

②号线:35路、36路、37路、38路;

③号线:01路-18路;

④号线:19路、20路、21路、22路、39路、40路;

⑤号线:23路、24路、25路、26路;

⑥号线:27路、28路、29路、30路。

以上公交线路均停靠屯昌汽车站,可在屯昌新汽车站公交站点下车,便可到达。

特此公告

海南海汽运输集团股份有限公司屯昌分公司

2019年12月23日

屯昌汽车站

HAIOI 海汽

这 份 早 餐 好 营 养

海南日报

早餐要油条
也要头条



“订餐”热线:0898-66810505

海南日报 创意工坊